

# 人不负青山,青山定不负人

## ——余村十八年

(上接第一版)

在一次次克难、一次次探索中,余村干对了方向,干出了成绩,干出了越来越宽的“绿水青山就是金山银山”转化路——

到2016年,余村成功创建国家3A级景区;山清水秀、天蓝地净的美丽乡村,可游可赏、亦耕亦采的美丽业态,让客流突破30万人次;村集体经济收入和村民人均收入,分别从2005年的91万元、8732元增长到380万元、35895元。

村庄变了,人的命运也变了。我们走访四十余户农家后发现,不少村民的改变始于这蓬勃进取的十年——

关了竹制品加工厂后,赵水根投入200多万元将自家房子改造成民宿,抓住了时代机遇,赚的钱比开厂还多;

早年在矿山开拖拉机的俞金宝,回村创业办农场,52亩园子里种出了30多种葡萄,让城里人趋之若鹜,采摘品尝;

胡青法和妻子李庆,离开宁波,回到余村,办起民宿,又开辟出两间房,一间当茶室,一间做咖啡吧;

……

指引一个时代的,必然有饱满的闪闪发光的思想。一切的变化,都始于2005年的那个夏天。

一块镌刻着“绿水青山就是金山银山”的石碑,立在了余村,这里曾是村里最后一批工厂所在地。

那是余村人不断掌握规律、实践真理的信念,也是继续超越自我、追求幸福的理想。

### (四)东风吹,绿意满江南

2019年10月1日,庆祝新中国成立70周年大会在天安门广场隆重举行,人声鼎沸,彩旗飘扬。

群众游行阶段,85后汪玉成站上了其中一辆巡游彩车,名为“希望田野”。

3个月前,他初来乍到,在余村担任村党支部书记。此前,他在安吉多个乡镇工作过,回老家聊足劲想干出点名堂,却碰上了余村发展的“天花板”:土地基本开发完成,落新项目、干新产业的空间捉襟见肘。

同时,全国乡村都将热切的目光投向余村:乡村振兴写入党的十九大报告后,大家都想看看余村如何继续探索。

干什么?怎么干?耀眼的光环,时代的责任、空间的窘迫,考验着余村人,考验着汪玉成。

浪潮之中,余村再次站上十字路口。

余村再次迎来了总书记。

这天,一辆车从满眼绿意中驶来。2020年3月30日,时隔15年,习近平总书记再访余村。

当年逼仄的村道已难觅踪影,取而代之的是平坦宽阔的绿道。习近平总书记沿着这条绿道察看村容村貌和农作物长势。

走进村子,他顺道来到了春林山庄。

潘春林一家人正做着青团。“没想到真把您给盼来了!”见到总书记,他难以抑制内心的激动。这十几年来,潘春林一家沿着总书记指引的道路谋发展,不仅农家乐稳定经营,还开起了公司,拥有了自家的旅游车队。

在春林山庄院子里,总书记亲切嘱托,要在推动乡村全面振兴上下更大功夫,推动乡村经济、乡村法治、乡村文化、乡村治理、乡村生态、乡村党建全面加强起来,让乡亲们的生活芝麻开花节节高。

临别时,总书记不忘给大家再鼓鼓劲:“这里的发展后劲潜力很大,希望再接再厉,乘势而为、乘胜前进。”

总书记走后,潘春林的小院里热闹不减。

“15年前,总书记的话我还听不太懂,但现在绿水青山真的成了金山银山,上海人、江苏人真的来到我家住,这就是逆城市化吧。”潘春林感叹。

“总书记说我们有潜力,我们要继续加油干啊!”村民们你一言我一语,说着说着把目光转向汪玉成。

春日的阳光洒在汪玉成身上。35岁的他到余村不足一年,本就稀疏的头发又少了,成了别人口中的“光头老书记”。总书记的再访,殷切的嘱托,让汪玉成的精气神又回来了。

余村有了个新概念——“1+1+4”——以余村为核心,天荒坪镇镇区及周边山河、银坑、马吉、横路等四村统筹发展。

“余村的潜力不仅仅在村内,我们要想办法跳出余村,拓展发展空间。”汪玉成说。

一件改变余村发展格局的大事,正在酝酿。

初入余村,我们颇为疑惑:余村游客中心为何建在村外?后来得知,上一任村党支部书记任职期间,曾确定要将其建在村口。为了余村再上台阶,镇里重新考虑,决定把游客中心移到山河村和横路村的交界处,即天荒坪镇五村的中心位置。

但是,村民能理解吗?

2020年,夏日的夜晚,村委会办公楼二楼会议室还亮着灯。汪玉成告诉村民,游客中心要搬到村外了,原计划用地将被复垦为农田。

“游客中心建在村里,我们做做生意方便,搬到外面还是余村的吗?”

“你怎么胳膊肘往外拐?”

质疑声与蝉鸣蛙鼓此起彼伏。一石激起千层浪,游客中心选址问题引发了对余村未来发展的大讨论。

“总书记让我们再接再厉,乘势而为、乘胜前进,我们不能只守着自己村的土地啊!这也是为了更好地把绿水青山转化为金山银山!”汪玉成毫无保留地讲出心中所想。

余村面积不大,不足半日便可游遍,游客很少在村里多作停留。游客中心建在村外,拉长旅游路线,既能吸引游客留宿,还能让周边村的游客拐到余村看看,旅游收入只增不减。

村口那片地复垦完,可以种五彩水稻,既是一道风景,也能更好保护生态,让农村有农村的味道。

质疑声小了。晚上9时许,村民陆续回家。汪玉成带着村干部,披着月色,挨家挨户上门请村民签字,一刻也不耽搁。

如期建成的游客中心,像一枚楔子,打开余村故事新篇章。

随着余村与周边四村的物理空间进一步打通,旅游线路日益丰富,越来越多的游客选择住上一晚,夜经济也有了苗头。

村民开始意识到:跳出余村,才能真正发展余村。

隔壁山河村,游客也多了。村党支部书记邵林峰一问,大多是从余村来的。但可惜,到了山河没地儿玩也没地儿住。

邵林峰的思路活了。半年时间,山河村不仅办起了特色民宿,还发展起露营、研学等体育休闲产业。

相邻的银坑村是《夜宴》等知名电影的取景地,本就不缺风光,就差一个“引爆点”。眼下,余村带来了机会和热度,影视产业蒸蒸日上。

新建的环山绿道,蜿蜒迂回,连起了余村、银坑、山河、横路,所到之处皆是绿水青山。踏绿前行,我们真切感受到余村



俯瞰美丽的余村。

拍友 潘学康 摄



青年们在余村开展“余村青年说”主题宣讲活动(资料照片)。

安吉县天荒坪镇供图



图为余村未来图书馆,该建筑主要通过铺设在屋顶上的光伏发电系统和“光伏树”供电(无人飞机照片)。

新华社记者 翁忻旸 摄

就像一颗“绿核”,向着四周散发能量。

习近平总书记再访余村,让早已走向全国的“绿水青山就是金山银山”理念孕育出新的内涵。

跳出余村发展余村!余村又一次跨过发展的十字路口,等待她的是乡村振兴的星辰大海,是共同富裕的新征途……

### (五)新征程,来了年轻人

2021年6月10日,《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》正式发布。这一以习近平总书记为核心的党中央作出的重大战略部署,是一场深刻的社会

变革,是一次任重道远的伟大征程。

这是过去二十年,余村一直追求的,也是当下正在努力的。

天目余脉之下,余村如同一颗耀眼的明珠,天荒坪镇、上墅乡、山川乡连成一条绿色回廊环绕着她。面对共同富裕的新要求,统筹发展范围很自然地延伸到周边两个乡。

5个村,16个村,24个村,余村越来越“大”!

“天山上”(天荒坪镇、山川乡、上墅乡)一体化发展,更大范围内的资源配置开始了。“大余村”,却有了新挑战。

同质化,是乡村产业发展到一定阶段的通病。农家乐、民宿、现代农业、文旅融合……能做的就这些,全国各地或快或慢都跳不开,走在全国前列的安吉,也率先遇到了业态不够丰富、同质竞争等问题。仅“天山上”就有许多个“民宿村”。

绿水青山转化为金山银山,关键在人,关键在思路。

这次,余村看准了年轻人。

短上衣、阔腿裤、一顶做旧的棒球帽压得低低的,这个时尚女孩看起来与村庄气质不搭。她叫李然,上海90后资深创业者。2022年底,她在网上刷到“余村全球合伙人”招募消息。

所谓“余村全球合伙人”计划,就是安吉结合产业发展实际,围绕研学教育、乡村旅游、文化创意、农林产业、数字经济、绿色金融、零碳科技、健康医疗等8个类型,向全球发出的一份共建未来乡村样本的“英雄帖”。

经历疫情,李然对乡村生活更加向往。她带着小伙伴在余村村道旁租下一栋平房,办起“青年在村”生活灵感便利店,集咖啡店、文创店于一体,一开即便成了“网红”打卡点。

在村里小半年,李然咖啡不离手,也常请村民喝咖啡,从“生面孔”变成了“老熟人”。大家都知道她是个热心肠。

这天,她一头扎进胡青法、李庆夫妇的茶室,手里还拿着几张设计图。上次,胡青法向她推介自家茶叶,她觉得老胡的包装差点意思。

“你们是夫妻店,logo我就按这个意思做了。”

“茶叶的冲泡提示也建议加上,你得让别人知道怎么泡最好喝。”李然一一说明,夫妻俩连连点头。

现在的余村,给我们留下最深刻印象的,就是忙忙碌碌的年轻人。

曾经的水泥厂摇身一变成为乡村图书馆。陈喆租下地下一层,开起国漫主题文创店,把上海美术电影制片厂的IP引入余村;

陈镇宇和黄斌在余村开了第一家酒馆“乡音”。每晚,这里人头攒动,不少周边游客、居民会专程到这喝一杯、聊聊天;

为了吸引青年,天荒坪镇还整合利用10万平方米闲置资源,打造出了青年专属的创业空间“青年理想集结地”。目前,这里已经入驻了18家企业,引进620余名青年。

对“绿水青山就是金山银山”,年轻人有自己的理解。他们将这理解具象化,创造出全新的文化符号。

李然用简单的线条勾勒出“绿水先生”和“金山先生”,做成贴纸,赠送给游客。

陈喆为余村量身打造了“山神”形象,放在店门口,憨态可掬,是人们争相合影的“大明星”。

“我们就像鲶鱼。”李然笑着告诉我们,他们从五湖四海集聚到绿水青山间,丰富了余村的业态,激发了乡村的活力,成为这里不可或缺的部分。

更大的余村、更年轻的余村,越来越有人在“绿水青山就是金山银山”的实践中奔赴未来。

夜色沉了,乡音酒馆热闹了起来。

新一期“余村夜话”开场。年轻人聚集在这里,讨论两个话题:余村的梦想如何走向所有乡村的梦想?乡村的魅力如何吸引更多青年?

正如“青年理想集结地”入口巨大的“∞”符号雕塑所寓意:年轻人,将为乡村带来无限可能。他们共同谱写余村的未来,谱写中国乡村的未来;谱写美丽乡村的未来,谱写美丽中国的未来!

20年前,着眼于余村这个小小坐标点的绿意,如今已在中国的地理版图上蔓延,影响着一个个村,影响着一代又一代人。

在中国式现代化的道路上,乡村,无数人的故乡,在真理的指引下,一定会如余村这般,越来越美,越来越好……

### (六)小乡村,启迪大时代

举目回望,同一座天目山脉。

五千年前,古老的良渚人依山而筑,临水而居,耕稼陶渔,繁衍生息,吟唱人与自然和谐共生的史诗。五千年后,余村,以“绿水青山就是金山银山”理念为指引,谱写绿色发展的时代新韵。

文明的弦歌不绝。入村蹲点一个月,我们看到了一个更加真实的余村。

我们看到,一个小山村十八年间发生了翻天覆地的变化。从2005年到2022年,余村村集体经济收入从91万元上升到1305万元,人均收入从8732元上升到64863元。

这是真理的力量!“绿水青山就是金山银山”理念从这里走向全国、走向世界,为建设美丽中国提供了科学指引,也为共建人类命运共同体贡献了中国智慧。“绿水青山就是金山银山”改变中国,影响世界。

这是对人民的赤诚情怀!“绿水青山就是金山银山”倾注着造福人民的浓厚情感,正因如此,才能引领人民、团结人民,让绿色发展成为共同的信念、共同的自觉、共同的行动。

我们看到,在真理指引下,人民群众积极投身实践。余村的生态旅游、上墅乡的先进竹产业、山川乡的山地休闲运动产业……“大余村”里,各地因地制宜,探索着生态优势向经济优势转化的特色路径。

这是久久为功的执着!历史的发展是螺旋式上升的。只有沿着真理的方向不断实践,走过曲折道路,才能抵达光明未来。

这是面向未来的指引!余村的蝶变打开了绿色发展的窗口,引领了绿色发展的潮流。在新征程上,我们仍要把“绿水青山就是金山银山”这面旗帜高高举起,沿着这条路子坚定不移走下去。

2005年8月15日,习近平同志在余村首提“绿水青山就是金山银山”理念。如今,2023年8月15日,首个全国生态日主场活动将在湖州举办。

人不负青山,青山定不负人。在“绿水青山就是金山银山”理念指引下,无数余村的故事在中国式现代化的道路上将不断上演,收获更加精彩的未来……

(本报记者 王世琪 沈晶晶 严粒粒)